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« Μια φορά κι έναν καιρό ήταν το παιδί και μαζί του το παιχνίδι, 

γιατί παιδί χωρίς παιχνίδι είναι σαν … 

πηγή χωρίς νερό, στυλό χωρίς μελάνι, 

φθινόπωρο χωρίς χρώματα, άνθρωπος 

χωρίς φαντασία ». 
 

 
 

Κάποιοι είπαν για το παιχνίδι: 
 

 

« Σο παιχνίδι είναι έκφραση του υποσυνείδητου 

και της φαντασίας » 
 

FREUD 
 

 

« Tα παιχνίδια είναι μέσο φυσικής και ηθικής ανάπτυξης » 
 

KARL GROOS 
 

 

« Σα παιχνίδια σε ένα λαό βοηθούν να ανακαλύψουμε 
 

Σην ποιότητά τους και την αξία της τέχνης του » 
 

SCHILLER 
 

 

« Σο παιδί στο παιχνίδι απαλλάσσεται από ψυχικά συμπλέγματα, 

αγωνίες και δειλίες, γίνεται ελεύθερο, πειθαρχικό και κοινωνικό » 

ERICKSON 
 

 

« Σα παιχνίδια είναι μέσο ανάπτυξης της νοημοσύνης και 

των άλλων γνωστικών δεξιοτήτων » 

PIAGET 
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 ΕΙ  ΑΓΨΓ Η  
 

Παραδοςιακϊ παιχνύδια ονομϊζονται τα παιχνύδια που ϋπαιζαν οι 
παλαιότεροι και μεταφϋρονται από γενιϊ ςε γενιϊ με προφορικό περιγραφό ό 
επύδειξη των μεγαλύτερων προσ τουσ μικρότερουσ. Σα παραδοςιακϊ παιχνύδια εύναι 
ομαδικϊ (τυφλόμυγα, μακριϊ γαώδούρα, κρυφτό, το μαντύλι, κ.ϊ.). 

 

Άλλωςτε, το παιχνύδι εύναι το πρώτο επϊγγελμα του παιδιού, όπωσ και η ζωό εύναι ϋνα 
παιχνύδι. Ο  ϊνθρωποσ  ξεκινϊει  το  παιχνύδι  από την βρεφικό ηλικύα και δεν ςταματϊει 
ςχεδόν ποτϋ. 

 

« Οι Έλληνεσ εύναι πϊντα παιδιϊ, γϋροντασ Έλληνασ δεν υπϊρχει », ϋλεγε ο 
Πλϊτωνασ. Πραγματικϊ, αρχύζει να γερνϊει κανεύσ από τη ςτιγμό που ςταματϊει να 
παύζει. 

 

Κϊθε παραδοςιακό παιχνύδι εκφρϊζει την εποχό και την κοινωνύα που το 
δημιούργηςε (κοινωνικϋσ ςχϋςεισ, 

οικονομικό κατϊςταςη, πολιτιςτικϋσ 
αξύεσ,  τεχνολογύα,  αντιλόψεισ  για  την 
πολιτικό, τον  πολιτιςμό,  το  φύλο,  τισ 
ςχϋςεισ με τουσ ϊλλουσ λαούσ).  
Από  τα αρχαύα χρόνια το παιχνύδι όταν 
τρόποσ ζωόσ, τρόποσ εκμϊθηςησ. Ο ωκρϊτησ 
και ο  Αριςτοτϋλησ  τόνιζαν ότι  η 
διδαςκαλύα πρϋπει να γύνεται με 
παιχνύδια, μουςικό και χορό.  
«Νουσ υγιόσ εν ςώματι υγιό» όπωσ ϋλεγαν.  

 

Παλαιότερα το παιχνύδι ςυνόθωσ γινόταν ϋξω ςτη φύςη ςτισ αλϊνεσ, ςτα γόπεδα 
και γενικϊ ςε όλουσ του ανοικτούσ χώρουσ 

 

υνόθωσ,  ϋνα ομαδικό παιχνύδι αρχύζει με ϋνα  λϊχνιςμα ό κλόρωςη, για να βρούνε 
ποιοσ θα τα φυλϊει ό ποιοσ θα εύναι η μϊνα. Τα λαχνύςματα εύναι ςτιχϊκια με 

ομοιοκαταληξύα, τα οπούα λϋει ϋνα από τα παιδιϊ, δεύχνοντασ ϋναν ϋναν τουσ  

υπόλοιπουσ με το δϊχτυλό του. Σον τελευταύο ςτύχο τον λϋνε πιο αργϊ 
από τουσ υπόλοιπουσ. Όποιοσ μεύνει τελευταύοσ, τα φυλϊει ό εύναι η μϊνα. Η 
*κλόρωςη γύνεται με «κορώνα – γρϊμματα», με «βηματιςμό», με «χλωρϊ ό ξϋρα», 

«μονϊ ζυγϊ», με το «ξυλϊκι», κ.τ.λ. 
 

 

Μερικά από τα ςυνηθιςμένα λαχνίςματα είναι: 
 

 Ανϋβηκα ςτην πιπεριϊ να κόψω ϋνα πιπϋρι κι η πιπεριϊ τςακύςτηκε και μου ‘κοψε το χϋρι. 

 Δώς' ’ου το μαντιλϊκι ςου το χρυςοκεντημϋνο  να  δϋςω το  χερϊκι μου,  που εύναι ματωμϋνο. 

  Ανϋβηκα  ς' ’να  βουνό  και εύδα ϋνα γουρούνι το  κούταξα  καλϊ  καλϊ και 
ςου 'μ‘ιαζε ςτη μούρη 'γ‘, 'γ‘, 'γ‘, ςυ, ςυ, ςυ το γουρούνι εύςαι εςύ 

 Ένα, δύο, τρύα, πόγα ςτην κυρύα,  μου  ‘δως' ’να μόλο, μόλο δαγκωμϋνο,  το  φαγε ςτην κόρη,  ϋκανε 
αγόρι, το 'β‘αλε   Θανϊςη,  ςκούπα και φαρϊςι 

 Α μπε μπα μπλομ  του κύθε μπλομ  α μπε μπα μπλομ  του κύθε μπλομ  μπλιμ μπλομ. 

 Έχω ϋνα αυτοκύνητο που όλο όλο τρϋχει και πού θα ςταματόςει; Στην …………θα ςταματόςει 
και τι χρώμα θα ζητόςει; Το χρώμα, το ……….., το ϋχεισ πϊνω ςου, εςύ; 
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Σα παιχνύδια αυτϊ ςόμερα, ϊρχιςαν να επιςτρϋφουν κι όλο και περιςςότερα παιδιϊ 
θϋλουν να μϊθουν να παύζουν με τα παιχνύδια που ϋπαιζαν οι γονεύσ τουσ. 

 
Ασ θυμηθούμε λοιπόν κϊποια παραδοςιακϊ παιχνύδια των παλαιοτϋρων: 

 

 

ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ ΓΝΩΣΑ ΑΠΟ ΣΗΝ ΑΡΧΑΙΟΣΗΣΑ 

 

 

 

Το ςείςτρον,θ κουδουνίςτρα 

Η Αιώρα(Αιώρθςθ=κοφνια)     

Τα Ταυροκακάψια 

Ο Αςκολιαςμόσ                          

Το Τςζρκι(ο τροχόσ) 

Ο Εφεδριςμόσ(ςθμερινζσ καβάλεσ) 

Η Πεςςεία ι Πεττεία 

Σφαιρίςεισ 

 

Το Αρπαςτόν 

Ο Επίςκυροσ 

Το Κερθτίηειν 

Οι Αςτράγαλοι(κότςια) 

Η Ψθλαφίνδα ι χαλκι μυία ι 

μυίνδα(τυφλόμυγα) 

Ο Κυνδαλιςμόσ ι παςςαλιςμόσ 

Το Σκανδαρίηειν 
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Συφλόμυγα 
 
 
 

Παύζεται με πολλϊ παιδιϊ. 
 

Σα παιδιϊ κϊνουν ϋνα κύκλο και δϋνουν τα μϊτια ενόσ παιδιού με ϋνα μαντόλι 

για να μη βλϋπει και αρχύζουν τα 

υπόλοιπα παιδιϊ να τον πειρϊζουν και να τον 

προκαλούν να τα πιϊςει. 
 

Αν   καταφϋρει  και  πιϊςει κϊποιο, 

προςπαθεύ να μαντϋψει  ποιο   εύναι, 

εξετϊζοντασ τα ρούχα του, ψηλαφώντασ το ό

 κϊνοντϊσ  το να  μιλόςει  ό να 

γελϊςει. 
 

Αν το βρει, τότε βϊζουν ς΄εκεύνο το 

μαντόλι και αρχύζουν από την αρχό, διαφορετικϊ ςυνεχύζει το ύδιο τι παιδύ. 
 

Πολλϋσ φορϋσ για να μην κινούνται τα παιδιϊ όπου θϋλουν και για να προςτατεύεται 

και το παιδύ με το μαντόλι, δϋνουν ϋνα ςχοινύ μεγϊλο ό ϋνα λϊςτιχο μεγϊλο και ϋτςι 

όλοι παύζουν μϋςα ςτον κύκλο που ορύζει το ςχοινύ ό το λϊςτιχο. 
 

 

 Καμάρα  ή  χοινάκι  
 

 
 

Παύζεται από τρύα παιδιϊ και πϊνω και ϋνα ςχοινϊκι. 
 

Άλλο ϋνα παιγνύδι για κορύτςια και αγόρια. Μαζευόταν η παρϋα των νεαρών κοριτςιών 

και αγοριών          ς' ’να  φιλικό    ςπύτι    ό    ςτη   γειτονιϊ,  ϋχοντασ μαζύ τουσ 2-3

 μϋτρα  «τριχιϊ»,   χοντροπλεγμϋνο   δηλαδό ςχοινύ. 
 

Δύο από τα κορύτςια τησ παρϋασ κρατούςαν από τισ ϊκρεσ το ςχοινύ και το ανϋμιζαν 

κϊνοντασ κυκλικϋσ κινόςεισ των χεριών  τουσ. 

Με    αυτό    την   κύνηςη  το ςχοινύ ςχημϊτιζε ϋνα 

εύδοσ «θόλου» και ενώ το ςχοινύ όταν ςε διαρκό 

κύνηςη, ϋμπαιναν μϋςα  ςτο  «θόλο» που 

ςχηματιζόταν, ϋνα, δύο, καμιϊ φορϊ και τρύα

 κορύτςια  και   με μικρϊ  επιτόπου 

πηδηματϊκια με  τα  δυο  πόδια ενωμϋνα 

 

προςπαθούςαν να αποφύγουν το ςχοινύ, να μη χτυπόςει ςτα πόδια τουσ. 
 

Αν κϊποια ςτιγμό το ςχοινύ τισ ακουμπούςε, ό τισ χτυπούςε ςτα πόδια, τότε ϋχαναν και 

αντιςτρϋφονταν οι ρόλοι. Οι χαμϋνεσ δηλαδό ϋπαιρναν τη θϋςη των παιδιών  που 

κινούςαν το ςχοινύ και οι ϊλλεσ ϋμπαιναν ςτον «χορό». 
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Βόλοι  
 
 

Πριν  από  μερικϊ  χρόνια  το  παιχνύδι  αυτό  όταν  το  πιο  δημοφιλϋσ  ςτισ γειτονιϋσ του 
χωριού όςο ςόμερα εύναι η μπϊλα. 

 

Σο παιχνύδι παιζόταν ςτουσ χωματόδρομουσ. Οι βόλοι όταν μικρϋσ μπαλύτςεσ από 
 χώμα βαμμϋνεσ με διϊφορα χρώματα. 
Οι γυϊλινοι λϋγονταν γκϊζεσ και όταν ακριβού 
και δυςεύρετοι. Για αυτό και ςτα παιχνύδια 
ςτόχοσ όταν το κϋρδοσ των ακριβών  βόλων
 των  αντιπϊλων. Τπόρχαν φυςικϊ
 και  οι  κλόκεσ, οι μεγϊλεσ 
ςιδερϋνιεσ, οι λεγόμενεσ μϊνεσ. Ήταν 
χρωματιςτϋσ και ακριβότερεσ. 

 

Σο πιο ςυνηθιςμϋνο παιχνύδι με βόλουσ όταν 
να ςτρώνονται μερικού βόλι ςε μια 

ςειρϊ και τα παιδιϊ να ρύχνουν καθϋνα το δικό του βόλο από κϊποια από- 
ςταςη, προςπαθώντασ να πετύχουν κϊποιο από τουσ ςτρωμϋνουσ βόλουσ. 

Όποιο βόλο πετύχαινε το παιδύ, τον κϋρδιζε και ςυνϋχιζε μϋχρι να χϊςει. 
 
 

Αμπάριζα  
 
 

το παιχνύδι αυτό, τα παιδιϊ χωρύζονται ςε δύο ομϊδεσ. Κϊθε ομϊδα διαλϋγει την 

΄΄αμπϊριζα ΄΄ δηλαδό το ςημεύο ( κολόνα, δϋντρο.) την αρχό ϋνα παιδύ από την ομϊδα 

που παύζει πρώτη 

ακουμπϊει την ΄΄αμπϊριζα΄΄ και 

φωνϊζει: ΄΄παύρνω αμπϊριζα και 

βγαύνω΄΄και τρϋχει κατϊ την αντύπαλη 

΄΄αμπϊριζα΄΄ με ςκοπό να την 

ακουμπόςει. Αμϋςωσ από την αμυνόμενη 

απαγγϋλλονται τα ύδια λόγια και ξεκινϊει ϋνασ 

παύχτησ με ςκοπό ό να προλϊβει να ακουμπόςει 

τον πρώτο  παύχτη οπότε τον 

αιχμαλωτύζει ό να προλϊβει να κυριϋψει αυτόσ πρώτοσ την ΄΄αμπϊριζα΄΄ των ϊλλων. Οι 

παύχτεσ τησ ομϊδασ του παιδιού που εύναι φυλακιςμϋνο, πρϋπει να το ακουμπόςουν για 

να ελευθερωθεύ΄. Νικϊει η ομϊδα που κυριεύει 

την αμπϊριζα των ϊλλων. 
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Σζαμί ή Κεραμιδάκια  
 
 

Σο «Σζαμύ» παύζεται από τϋςςερα παιδιϊ και πϊνω. Σα παιδιϊ χωρύζονται ςε δύο ομϊδεσ. 
Για να αρχύςουν το παιχνύδι χρειϊζονται ϋξι κεραμύδια και μια μπϊλα. Σα κεραμύδια τα 
βϊζουν 
το ϋνα πϊνω ςτο ϊλλο, ώςτε να
  ςχηματιςτεύ   ϋνασ πύργοσ. 
Έτςι αρχύζει  το   παιχνύδι.   Η 
πρώτη  ομϊδα   ςτϋκεται  πύςω 
από  τα  κεραμύδια. Η  δεύτερη 
ομϊδα   πηγαύνει  εφτϊ οχτώ 
μϋτρα   μπροςτϊ   από   τα 
κεραμύδια. Σα  παιδιϊ   τησ 
δεύτερησ ομϊδασ προςπαθούν με
 τη  μπϊλα  να   ρύξουν τον 
πύργο  με τα κεραμύδια. Κϊθε 
παιδύ   ϋχει   μύα    ευκαιρύα. 

Αν κϊποιο παιδύ ρύξει τα κεραμύδια χτυπώντασ τα με τη μπϊλα, τότε διαςκορπύζονται  
ςτο  γύρω  χώρο  οι  δυο  ομϊδεσ.  Η  μεν  πρώτη  ομϊδα 
επιδιώκει να «κϊψει» τουσ παύκτεσ τησ δεύτερησ χτυπώντασ τουσ με τη 
μπϊλα, η δε δεύτερη προςπαθεύ να ξαναβϊλει τα κεραμύδια ςτη θϋςη τουσ, ϋτςι ώςτε να 
ξαναςχηματιςτεύ ο πύργοσ, δηλαδό το «Σζαμύ». 

 

Εϊν προλϊβει η δεύτερη ομϊδα και φτιϊξει το «Σζαμύ» πριν καούν όλοι οι παύκτεσ τησ 
κερδύζει ϋνα ςετ παιχνιδιού. Ο παύκτησ που θα τοποθετόςει το τελευταύο κεραμύδι του 
πύργου φωνϊζει «Σζαμύ» και τελειώνει το ςετ. Αν η πρώτη ομϊδα κϊψει όλουσ τουσ 
παύκτεσ τησ δεύτερησ πριν προλϊβουν να φτιϊξουν το «Σζαμύ» τότε οι ρόλοι 
αντιςτρϋφονται. 

 

Νικότρια εύναι η ομϊδα που θα κερδύςει τα πιο πολλϊ ςετ. 
 
 

πασμένο  τηλέφωνο  
 

Παύζεται με ϋξι και περιςςότερα παιδιϊ. 
 

Όλα τα παιδιϊ κϊθονται ςτη ςειρϊ ό ςχηματύζουν κύκλο. Σο πρώτο παιδύ 
ςκύβει ςτο αυτύ του διπλανού του και του ψιθυρύζει μια  μι πολυςύλλαβη και δύςκολη ό 
αςυνόθιςτη λϋξη π.χ. Σκουληκοςκαθαρομυρμηγκότρυπα  
Ιχθυοπωροπαντολαχανοπωλεύο. 

 

Σο παιδύ  που  ακούει τη  λϋξη την 
επαναλαμβϊνει όπωσ την ϊκουςε και την 
κατϊλαβε ςτο  αυτύ του  διπλανού  και 
αυτόσ ςτον παραδιπλανό, ώςπου  να 
φτϊςει ςτο τελευταύο παιδύ. Σο τελευταύο παιδύ 
ςηκώνεται και τη φωνϊζει δυνατϊ, αλλϊ 
ςυνόθωσ αυτό η λϋξη δεν ϋχει πια καμύα ςχϋςη 
με την αρχικό λϋξη. 

 
 

5 
 



 
 

 

Κουτσό  
 
 

Σο κουτςό παύζεται με ϋνα ό περιςςότερα ϊτομα. Ζωγραφύζουμε ςτη γη ϋνα ορθογώνιο 
και το χωρύζουμε ςε μικρότερα ορθογώνια ό τετρϊγωνα και τα αριθμούμε. 
Η ςειρϊ βγαύνει με βϊςη το κλαςικό "αμπεμπαμπλόν. Ο κϊθε παύκτησ, όταν 
ϋρθει η ςειρϊ του, ρύχνει μια μικρό επύπεδη πϋτρα ό ϋνα καπϊκι από αναψυκτικό, την 
"αμϊδα" ό "ομϊδα" όπωσ πολύ ςυχνϊ παραφρϊζεται, ςτο πρώτο τετρϊγωνο. 

Μετϊ πηδϊει ςτο τετρϊγωνο αυτό 
ςτηριζόμενοσ μόνο ςτο ϋνα πόδι. Από την 
κύνηςη αυτό προϋρχεται και η ονομαςύα. 
Προςπαθεύ να κλοτςόςει την ’’αμϊδα’’ ϋτςι 
ώςτε να περϊςει ςτο επόμενο τετρϊγωνο. 
Αν η αμϊδα ακουμπόςει ςε γραμμό ό βγει 
από το τετρϊγωνο που βρύςκεται χωρύσ να 
πϊει ςτο επόμενο ο παύκτησ χϊνει τη ςειρϊ 
του. Σο παιχνύδι τελειώνει όταν κϊποιοσ
 φτϊςει  ςτο τελευταύο 
τετρϊγωνο και βγϊλει την ’’αμϊδα’’ 

ϋξω και αφού παύξουν όλοι οι παύκτεσ που ϋχουν ςειρϊ. 
 

Αν το παιχνύδι δεν ϋχει τελειώςει, ο παύκτησ που ϋχει χϊςει πριν τη ςειρϊ του πρϋπει να 
πετϊξει την αμϊδα ςτο τετρϊγωνο που βρύςκονταν πριν χϊςει. Κϊνοντασ κουτςό θα 
πρϋπει να περϊςει ϋνα ϋνα τα τετρϊγωνα μϋχρι να φτϊςει ςτο ςυγκεκριμϋνο τετρϊγωνο 
από όπου θα ςυνεχύςει. 

 

Νικητόσ εύναι αυτόσ που περνϊει απ' όλα τα τετρϊγωνα πρώτοσ. 

Σο κουτςό όταν πολύ δημοφιλϋσ παιχνύδι και εξακολουθεύ να παύζεται ακόμα και 
ςόμερα. 

 

τρατιωτάκια  ακίνητακια  ή Κόκκινο Υως 
 
 

Σο παιχνύδι αρχύζει με ϋνα παιδύ να τα «φυλϊει» και να ςτϋκεται ςτον 

τούχο με το πρόςωπο λϋγοντασ: " τρατιωτϊκια ακούνητα, αμύλητα και αγϋλαςτα".

 Μόλισ αυτόσ γυρύςει 

προσ τα παιδιϊ που βρύςκονται ςε 

απόςταςη πύςω από την πλϊτη του και

 κϊνουν διϊφορεσ  κινόςεισ 

πρϋπει να  μεύνουν  ακύνητα. Εκεύνοσ 

τότε θα περιδιαβεύ ανϊμεςϊ τουσ 

 με  ςκοπό  να τα κϊνει να 

κουνηθούν ό να γελϊςουν, χωρύσ όμωσ να 

τ' ακουμπόςει. Αν κϊποιοσ κουνηθεύ 

 τον  βγϊζει  από  το 

παιγνύδι. Σο ύδιο επαναλαμβϊνεται μϋχρι να μεύνει ο τελευταύοσ, ο οπούοσ και καλεύται 

να τα φυλϊξει. 
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Κρυφτό  
 

Σο παιχνύδι αυτό παύζεται από τρύα παιδιϊ και πϊνω. Εύναι εύκολο και πολύ αγαπητό.  Η  

ςειρϊ  βγαύνει  με  βϊςη το  κλαςικό  «αμπεμπαμπλόν»  ό 

«βηματιςμό» και ϊλλα λαχνύςματα και 

 όποιοσ  μεύνει  τελευταύοσ  τα 

φυλϊει. Μετρϊει πϋντε – πϋντε μϋχρι το

 εκατό, ϋχοντασ τα μϊτια του 

κλειςτϊ ό εύναι γυριςμϋνοσ προσ ϋναν τούχο 

για να μη βλϋπει τουσ ϊλλουσ που 

προςπαθούν να κρυφτούν κϊπου πριν 

τελειώςει το μϋτρημα. 
 

Όταν  τελειώςει το  μϋτρημα  φωνϊζει 

δυνατϊ «φτου, φτου και βγαύνω» και αρχύζει να ψϊχνει να τουσ βρει. 

Όποιον βρει πρώτο τρϋχει ςτο ςημεύο που μετρούςε για να προλϊβει να τον 

«φτύςει» και αυτόσ τότε θα φυλϊει τη επόμενη φορϊ. 
 

Με τον ύδιο τρόπο προςπαθεύ να τουσ βρει όλουσ. Σο τελευταύο παιδύ μπορεύ να τουσ 

γλιτώςει όλουσ όςουσ βρόκε αυτόσ που φύλαγε αρκεύ να πϊει και να φτύςει πρώτοσ 

λϋγοντασ «φτου, φτου για όλουσ» ςτο ςημεύο που μετρούςε το πρώτο παιδύ. 
 
 

 Βασιλιά  Βασιλιά  με  τα  12  σπαθιά  
 
 

Ένα  παιδύ  γύνεται  βαςιλιϊσ  με  διαδικαςύα των  δακτύλων,  μικρότερο  ό 
μεγαλύτερο αριθμό ανϊλογα κι ϋνασ τουσ γύνεται βαςιλιϊσ. Ο βαςιλιϊσ κϊθεται
 κϊπου, ενώ οι ϊλλοι   απομακρύνονται για να διαλϋξουν ποιο 
επϊγγελμα θα παραςτόςουν και με ποιεσ κινόςεισ. 

 
Όταν τελειώςουν επιςκϋπτονται τον 
βαςιλιϊ και ακολουθεύ ο παρακϊτω 
διϊλογοσ: 

 
Βαςιλιϊ, βαςιλιϊ με τα δώδεκα ςπαθιϊ! Σι 

δουλειϊ; 

- Απαντϊει ο βαςιλιϊσ 

- Σεμπελιϊ. 

Και τα παιδιϊ λϋνε 

- Ασ αρχύςουμε δουλειϊ! 
 
 
Σα παιδιϊ προςπαθούν να δεύξουν με νοόματα και κινόςεισ ςτον βαςιλιϊ, μια δουλειϊ που 

αποφϊςιςαν από πριν, να κϊνουν Αν ο βαςιλιϊσ το καταλϊβει, το φωνϊζει και κυνηγϊει 

να πιϊςει ϋνα παιδύ που γύνεται βαςιλιϊσ. Αν δεν το καταλϊβει, ξανακϊθεται και τα παιδιϊ 

μιμούνται κϊτι ϊλλο. 
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Μήλα  
 

Σα μόλα παύζονται με μύα μπϊλα και με τουλϊχιςτον τρύα παιδιϊ. Αν εύναι πολλϊ τα 

παιδιϊ χωρύζονται ςε δύο ομϊδεσ. 
 

Η μύα ομϊδα από την ϊλλη απϋχει δϋκα μϋτρα. Σα μιςϊ παιδιϊ τησ μιασ ομϊδασ πϊνε 

αριςτερϊ και τα ϊλλα μιςϊ πϊνε ςτα δεξιϊ και όλα τα παιδιϊ τησ δεύτερησ ομϊδασ 

ανϊμεςϊ τουσ. 
 

κοπόσ των παιδιών που βρύςκονται δεξιϊ και αριςτερϊ εύναι να «κϊψουν» τα παιδιϊ 

που εύναι ανϊμεςϊ τουσ. Σα καύνε όταν τα χτυπόςουν με την μπϊλα.  Όποιον 

χτυπόςουν με 

την μπϊλα, δηλαδό κϊψουν 

βγαύνει από το παιχνύδι. 
 

Μπορεύ  κϊποιο  παιδύ  να  πιϊςει την 

μπϊλα πριν πϋςει κϊτω και τότε ϋχει 

ϋνα μόλο, δηλαδό μια ακόμη

 «ζωό» και αυτόν την 

κρατϊει για τον ευατόν του όταν τον

 κϊψουν ναςυνεχύςει  το 

παιχνύδι  ό  τη  δύνει  ςε  όποιον 

θϋλει που ϋχει καεύ και μπορεύ αυτόσ να μπει μϋςα. 
 

Έτςι ςυνεχύζεται το παιχνύδι μϋχρι οι ϋξω να κϊψουν όλα τα παιδιϊ που εύναι μϋςα. Αν 

μεύνει ϋνασ μόνο μϋςα από την ομϊδα ονομϊζεται «μϊνα» και 

πρϋπει να τον κϊψουν ρύχνοντασ μϋχρι δϋκα ό δώδεκα φορϋσ. Αν τον 

πετύχουν πριν τη δϋκατη ό τη δωδϋκατη φορϊ, τότε η ϋξω ομϊδα μπαύνει μϋςα και η 

μϋςα ομϊδα βγαύνει ϋξω. Αν πϊλι δεν τον πετύχουν η ομϊδα του κϊνει μια νύκη και 

μπαύνουν όλοι πϊλι μϋςα. 

Μαντηλάκι  
 

Σα παιδιϊ χωρύζονται ςε δύο ομϊδεσ και ςτϋκονται αντικριςτϊ ςε απόςταςη δϋκα 

μϋτρων περύπου μεταξύ τουσ. 
 

τη μϋςη αυτόσ τησ απόςταςησ χαρϊζουν ϋναν κύκλο και ςτο κϋντρο του βϊζουν ϋνα 

μαντηλϊκι. Μόλισ ακούγεται 

το  ςύνθημα,  βγαύνει  από  κϊθε  ομϊδα ϋνα 

παιδύ και προςπαθεύ να αρπϊξει το μαντόλι 

και να γυρύςει πύςω ςτην ομϊδα του χωρύσ να 

τον αγγύξει αντύπαλοσ. Αν τον ακουμπόςει 

τον πιϊνει αιχμϊλωτο. Οι αιχμϊλωτοι 

ελευθερώνονται (ϋνασ – ϋνασ) κϊθε φορϊ που 

κϊποιο παιδύ τησ ομϊδασ τουσ παύρνει το 

μαντόλι. 
 

Κερδύζει η ομϊδα που θα καταφϋρει να αιχμαλωτύςει όλουσ τουσ παύχτεσ τησ ϊλλησ 

ομϊδασ. 
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Χείρες  
 

Σο παιχνύδι οι ψεύρεσ παύζεται με τρύα ό και περιςςότερα παιδιϊ και με μύα μπϊλα. 
 

Σο κϊθε παιδύ διαλϋγει ποια χώρα θα εύναι και μετϊ ςχηματύζουν κύκλο. 

  Αυτόσ που ϋχει την μπϊλα την πετϊει ψηλϊ και λϋει το όνομα μιασ χώρασ. 
 

Σο παιδύ που διϊλεξε να εύναι αυτό η χώρα πρϋπει να 

πιϊςει την μπϊλα. Αν την πιϊςει 

τότε πετϊει αυτό την μπϊλα ψηλϊ και λϋει το όνομα  

μιασ ϊλλησ  χώρασ.  Αν  πϊλι δεν  την πιϊςει τα ϊλλα 

παιδιϊ αρχύζουν να τρϋχουν και αυτό παύρνει την 

μπϊλα από κϊτω και λϋει: 

«1,  2,  3,  ςτοπ»  και  τα  παιδιϊ πρϋπει  να 

ςταματόςουν όπου ϋφταςε το καθϋνα. 
 

Μετϊ διαλϋγει το παιδύ που εύναι πιο κοντϊ του, κϊνει τρύα βόματα και προςπαθεύ να το 

«κϊψει». Αν τα καταφϋρει ϋχει μύα «ψεύρα», αν δε τα καταφϋρει παύρνει το ύδιο μια 

«ψεύρα». 

Όποιο παιδύ μαζϋψει πϋντε «ψεύρεσ» του βγϊζουν παρατςούκλι ενώ όποιο 
παιδύ φτϊςει τισ δϋκα «ψεύρεσ» του κρύβουν το παπούτςι του. 

 
 

 Κρεμάλα  
 
 

Παύζεται με 2 ό 4 παύχτεσ. Παρακολουθεύται όμωσ ευχϊριςτα από πολλούσ. Σο παιδύ 

παύρνει μια κόλλα χαρτύ και ςτη μϋςη γρϊφει την ϊλφα βότα. 
 

το πϊνω διϊςτημα ζωγραφύζει μια κρεμϊλα. το κϊτω μϋροσ γρϊφει την λϋξη που θα 

κρύψει από τον αντύπαλο. Σην λϋξη τη γρϊφει ςτον αντύπαλο με παύλεσ δηλαδό 

μετρϊει τα γρϊμματϊ 

τησ και το νούμερο που θα βρει τόςεσ 

παύλεσ θα βϊλει. 
 

΄Οταν αρχύςει το παιχνύδι ο αντύπαλοσ λϋει ϋνα 

γρϊμμα από την ϊλφα βότα. Αν το

 γρϊμμα που εύπε ανόκει ςτην 

κρυμμϋνη λϋξη τότε το ςημειώνει πϊνω ςτισ 

παύλεσ. Αν το γρϊμμα που εύπε ο 

αντύπαλοσ εύναι λϊθοσ τότε κρεμϊει το κεφϊλι του και διαγρϊφει το γρϊμμα από την 

ϊλφα βότα. ΄Ετςι ςυνεχύζεται το παιχνύδι και γύνεται το ύδιο ώςπου να βρει ο αντύπαλοσ 

τη λϋξη. 
 

Κερδύζει όποιοσ  βρει  τη  λϋξη  κα  χϊνει όποιοσ  ςχηματύςει πρώτοσ  ϋνα 

ανθρωπϊκι ςτην κρεμϊλα με επτϊ λανθαςμϋνεσ επιλογϋσ. 
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 Μπιζ  
 
 

Παύζεται με πϊνω από τρύα παιδιϊ. Ένα παιδύ κϊνει τη μϊνα και κλεύνει τα μϊτια 
του. Υϋρνει το ϋνα χϋρι του διαγώνια το περνϊει κϊτω από το ϊλλο, ώςτε να αγγύξει 
την πλϊτη του και ςτϋκεται ακύνητοσ με την πλϊτη του χεριού προσ τα ϋξω. Σα 
υπόλοιπα παιδιϊ 

μαζεύονται πύςω από αυτόν που τα φυλϊει. Με  
γϋλια  αποφαςύζουν  ποιοσ  θα  εύναι  ο 
«δρϊςτησ», ο   οπούοσ χτυπϊει την 
παλϊμη  του  παιδιού  που  τα  φυλϊει.  Σο παιδύ 
που τα φυλϊει αμϋςωσ ανούγει τα μϊτια του και 
γυρνϊει ςτουσ υπόλοιπουσ. Όλοι οι ϊλλοι
  μαζύ κϊνουν  θόρυβο παρόμοιο
  με  ζουζούνιςμα εντόμου 

«Μπιζζζζζ…» ενώ κϊνουν γύρω γύρω τα χϋρια 
τουσ με το δεύκτη υψωμϋνο. 
Η "μϊνα που τα φυλϊει αν μαντϋψει ποιο παιδύ όταν αυτό που τη χτύπηςε, παύρνει τη 
θϋςη του και κϊνει τη «μϊνα». Αν όχι ςυνεχύζει να τα φυλϊει το ύδιο παιδύ. 

 
 

 Η  μικρή  Ελένη  
 

 
 

Παιχνύδι αυτό παιζόταν μόνο από κορύτςια. 
 

Όλα τα παιδιϊ πιϊνονται χϋρι-χϋρι ςχηματύζοντασ ϋναν κύκλο. το κϋντρο του 
κύκλου γονατύζει ϋνα παιδύ και προςποιεύται πωσ κλαύει. Αυτό το παιδύ εύναι η «μικρό 
Ελϋνη». Σα παιδιϊ γυρύζουν 
γύρω-γύρω και τραγουδούν: 

 
"Η μικρό Ελϋνη κϊθεται και κλαύει γιατύ δεν την 

παύζουν οι φιλενϊδεσ τησ. όκω επϊνω, κλεύςε τα 

ματϊκια ςου και πιϊςε όποιον θεσ." 

ε βρόκα εύςαι η Μαρύα 
 

"Η μικρό Ελϋνη κϊθεται και κλαύει γιατύ δεν την 

παύζουν οι φιλενϊδεσ τησ. όκω επϊνω, κλεύςε τα 

ματϊκια ςου και πιϊςε όποιον θεσ." 

ε βρόκα εύςαι η Μαρύα 
 

Μόλισ το τραγούδι τελειώςει, η «μικρό Ελϋνη» ςηκώνεται όρθια και με κλειςτϊ τα 
μϊτια πληςιϊζει ϋνα από τα παιδιϊ του κύκλου και διαλϋγει ϋνα ςτην τύχη. Αφού το 
ψηλαφύςει καλϊ, πρϋπει με κλειςτϊ τα μϊτια να βρει ποιοσ εύναι. 

 

Ύςτερα, το παιδύ που διϊλεξε η «μικρό Ελϋνη» μπαύνει ςτον κύκλο και παύρνει τη 
θϋςη τησ. Σο παιχνύδι αρχύζει πϊλι από την αρχό! 
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 Κυνηγητό  
 
 
 

Παιχνύδι που παύζεται και ςόμερα. Παιχνύδι που απαιτεύ ταχύτητα, 

επιδεξιότητα ελιγμών και μεγϊλη αντοχό. 
 

Ένα παιδύ με κλόρο γινόταν «κυνηγόσ». Με την ϋναρξη του παιχνιδιού τα υπόλοιπα 

παιδιϊ ςκορπύζονταν μακριϊ, ϊλλα εδώ και ϊλλα εκεύ. 
 

Ο κυνηγόσ ϋτρεχε να πιϊςει ϋνα απ΄ όλα τα παιδιϊ και φυςικϊ διϊλεγε όποιο πύςτευε

 πωσ όταν αδύνατο 

ςτο  τρϋξιμο  και  νόμιζε  πωσ 

εύναι του χεριού του. Σ΄ ϊλλα 

παιδιϊ προςπαθούςαν να τον 

παραπλανόςουν  και  να 

τραβόξουν το ενδιαφϋρον του 

προσ το μϋροσ τουσ για να 

γλιτώςουν απ΄ τα χϋρια του το

 παιδύ που ϋβαλε ςτο 

«μϊτι». 
 

Σϋλοσ  όποιο  παιδύ  ϋπιανε  ο 

«κυνηγόσ», ϋπαιρνε αμϋςωσ τη θϋςη του και το παιχνύδι ςυνεχιζόταν. 
 
 
 
 
 

 ΓΤΡΩ -ΓΤΡΩ  ΟΛΟΙ  
 

 
 
 

Παύζεται από 10 παιδιϊ και κϊνουν ϋναν κύκλο. «Σα βγϊζουν» και ορύζεται ο  Μανόλησ ο 

οπούοσ κϊθεται ς κϋντρο του κύκλου. Σα παιδιϊ τραγουδούν: 
 
 
 

Γύρω-γύρω όλοι, ςτη µϋςη ο 

Μανόλησ χϋρια, πόδια ςτη 

γραµµό κι όλοι κϊθονται ςτη 

γη 

κι ο Μανόλησ ςτο ςκαµνύ. 
 
 
 
Όταν τα παιδιϊ λϋνε τη λϋξη «γη » όλα κϊθονται κϊτω. Σο τελευταύο παιδύ που θα 

καθύςει παύρνει τη θϋςη του Μανόλη. 
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 Σρίλιζα  ή  Σριώτα  
 

 

 

Παύζεται με δυο παιδιϊ. το δϊπεδο ό ςε χαρτύ ςχηματύζουμε ϋνα τετρϊγωνο με τισ 
διαγώνιούσ του και τισ ευθεύεσ που ενώνουν τα μϋςα των πλευρών του. 
χηματύζονται ςυνολικϊ εννϋα 

ςημεύα ϋνα ςτο μϋςο και οχτώ ςτισ πλευρϋσ 
του. 
Σο κϊθε παιδύ διαλϋγει τρύα πιόνια 
(τρύα ξύλα,  τρεισ πϋτρεσ, 
τουβλϊκια, κώνουσ).  Γύνεται 
κλόρωςη ποιο παιδύ θα παύξει πρώτο. 
Σο καθϋνα  παύζει από μύα φορϊ. 
κοπόσ  του  κϊθε  παύχτη εύναι  να 
φϋρει τα τρύα πιόνια του ςε ευθεύα, 
πετυχαύνοντασ "τριώτα".  Αφού 

τοποθετόςουν  τα  πιόνια τουσ  ςτη  ςυνϋχεια,  ςύμφωνα  με  τη  ςειρϊ, τα μετακινούν 
ςε πλαώνό, ϊδεια θϋςη. 
Νικητόσ αναδεικνύεται εκεύνοσ που θα πετύχει τισ περιςςότερεσ τριώτεσ 
ςε ςυγκεκριμϋνο χρόνο ό φθϊςει πρώτοσ ςτο ςκορ που ορύζεται ςτην 
ϋναρξη του παιχνιδιού. 

 
 
 
 

 Ο  ΛΤ ΚΟ  ΚΑΙ  ΣΟ ΑΡΝΙ  
 
 
 

Παύζεται από  10  ϋωσ  20  παιδιϊ. 
 

Σα παιδιϊ για να δουν ποιοσ θα κϊνει το λύκο και ποιοσ το πρόβατο «τα βγϊζουν». 

Μετϊ, κϊνουν ϋναν κύκλο. Σο αρνύ εύναι µϋςα ςτον κύκλο, ενώ ο λύκοσ εύναι ϋξω, 

προςπαθώντασ να 

µπει µϋςα, για να φϊει το αρνύ. Σα παιδιϊ 

προςπαθούν να διώξουν το λύκο. 
 

Αυτόσ µουγκρύζει και απειλεύ. Κϊποια 

ςτιγµό, ο λύκοσ µπαύνει µϋςα ςτον κύκλο 

και ανϊλογα µε τισ ικανότητϋσ του ό    

πιϊνει το   αρνύ    ό το  αρνύ ξεφεύγει 

απ’ τον κύκλο. 
 

Σο παιχνύδι ςυνεχύζεται, ώςπου ο λύκοσ να πιϊςει το αρνύ. 
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 Η  κολοκυθιά  
 
 

Η κολοκυθιϊ εύναι ϋνα παραδοςιακό παιχνύδι. 
 

Παύζεται και ςόμερα με τρεισ, αλλϊ και περιςςότερουσ παύχτεσ. Σο κϊθε παιδύ παύρνει 
ϋνα νούμερο. Μετϊ το παιδύ που ϋχει το νούμερο (ϋνα), αρχύζει 

λϋγοντασ : 
 

" του παππού το περιβόλι, που το αγαπούμε 
όλοι, εύναι μια κολοκυθιϊ, πλϊι-πλϊι ςτη
 ροδιϊ. Κϊνει πϋντε 
κολοκύθια ςτρογγυλϊ, μα την αλόθεια θα τα 
δώςει ο παππούσ μποναμϊ τησ αλεπούσ. Δυο 
θα δϋςει ςτην ουρϊ τησ κι όλα τα ϊλλα ςτα 
παιδιϊ τησ". 

 

Έπειτα ρωτϊει : " Ποιοσ θα πϊει ςτην αλεπού ; 
 

 

" Ποιοσ θα τησ πϊει τα κολοκύθια ; 
 

Αργότερα το ύδιο παιδύ λϋει " να πϊει το ..." και το παιδύ που ϋχει αυτό το νούμερο 
λϋει " γιατύ να πϊει το ...; Να πϊει το ..." κ.λ.π. 

 

Όποιο παιδύ απαντόςει χωρύσ να εύναι το νούμερό του, χϊνει και παύρνει 
παρατςούκλι ό κϊνει κϊτι που του ϋχει ορύςει η παρϋα. 
υχνϊ ακούμε τη φρϊςη : Μα καλϊ, την κολοκυθιϊ θα παύξουμε ; 

 

Αυτό το λϋμε όταν κϊποιοι διαφωνούν και ρύχνει ο ϋνασ ςτον ϊλλο την ευθύνη. 
 

 
 

 Σο  δαχτυλίδι 
 
 
 

τόνονται τα παιδιϊ ςε ςειρϊ. Κϊποιο από τα παιδιϊ κρύβει ςτα χϋρια του ϋνα 
δαχτυλύδι,  ψεύτικο ό αληθινό. Έπειτα προςπαθεύ να αφόςει ςτα χϋρια κϊποιου από 
τα παιδιϊ που εύναι ςτη ςειρϊ το δαχτυλύδι, λϋγοντασ το 
τραγουδϊκι: 

 
Πουν' το, πουν' το το 
δαχτυλύδι, 

ψϊξε, ψϊξε 
δεν θα το βρεισ! δεν θα το βρεισ, δεν 
θα το βρεισ, 
το δαχτυλύδι που ζητεύσ. 

 
 
 

Σο  καθϋνα  από  τα  παιδιϊ ϋχει  μια  ευκαιρύα να μαντϋψει  ποιοσ  ϋχει  το δαχτυλύδι. 
Όποιοσ μαντϋψει ςωςτϊ παύρνει το δαχτυλύδι και το ρύχνει ςτο 
επόμενο παιδύ. Σο παιχνύδι ςυνεχύζεται  με τον ύδιο τρόπο. 
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 Περνά  - περνά  η  μέλισσα 
 
 
 
 

Σα παιδιϊ εκλϋγουν δύο αρχηγούσ. Αυτού οι δύο ονομϊζονται με κϊτι γλυκό ό
 ςπουδαύο ό καλό (εγώ εύμαι το δαχτυλύδι, λϋει ο ϋνασ με την 
διαμαντόπετρα,  εγώ  εύμαι  ϋνα  ωραύο  παγωτό  με  κρϋμα,  ςοκολϊτα  και μπόλικο 
ςιρόπι λϋει ο ϊλλοσ, ό εγώ 

εύμαι ο Παρθενώνασ, εγώ εύμαι ο ναόσ 
του ουνύου). 

 

Σότε ςτϋκονται ο ϋνασ απϋναντι ςτον 
ϊλλον και τα υπόλοιπα παιδιϊ κϊνουν 
μύα ουρϊ και τα δύο παιδιϊ χτυπούν τα 
χϋρια τουσ ψηλϊ ςαν αψύδα να 
περϊςουν οι ϊλλοι από κϊτω
 τραγουδώντασ: "Περνϊ 

περνϊ η μϋλιςςα με τα μελιςςότπουλα και με τα παιδόπουλα, παιδόπουλα". 
 

ταματούν ς' ϋνα παιδύ που περνϊει εκεύνη τη ςτιγμό κϊτω από την αψύδα και του 
λϋνε μυςτικϊ ςτ' αυτύ αυτό που ϋχουν βϊλει ότι εύναι να διαλϋξει. Όταν το παιδύ ζητόςει 
"το παγωτό" (ασ πούμε) πηγαύνει πύςω απ' αυτόν που ϋχει ονομαςτεύ "παγωτό" και 
τον κρατϊ από τη μϋςη. 

 

Σο ύδιο επαναλαμβϊνεται για όλα τα παιδιϊ να διαλϋξουν. Έτςι γύνονται δύο αλυςύδεσ. 
Πιϊνονται οι αρχηγού από τα χϋρια και τραβιούνται από τα πύςω παιδιϊ. Όποια ομϊδα 
τραβόξει την ϊλλη κερδύζει. 

 

 
 
 
 

 Κλέφτες  και  αστυνόμοι   
 
 
 
 

Αυτό το παιχνύδι παύζεται με τρεισ και περιςςότερουσ παύχτεσ. την αρχό 
κανονύζεται  ποιοι θα εύναι οι κλϋφτεσ και 
ποιοι οι αςτυνόμοι. 

 

Όταν χωριςτούνε, οι κλϋφτεσ απλώνονται. Ο 
ςκοπόσ των  αςτυνόμων  εύναι να  πιϊςουν 
όλουσ τουσ κλϋφτεσ και να τουσ βϊλουν φυλακό.  
Όμωσ οι  κλϋφτεσ μπορούν να 
"ελευθερώςουν" ϋναν δικό  τουσ αν  το 
ακουμπόςουν. 

 

Όταν οι  αςτυνόμοι πιϊςουν  όλουσ τουσ 
κλϋφτεσ τότε τελειώνει το παιχνύδι  και 
νικητϋσ εύναι οι αςτυνόμοι. 
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 Αλάτι  χονδρό  -Αλάτι  ψιλό  
 
 
 

 
Σο  παιχνύδι  αυτό  παύζεται  από  πολλϊ  παιδιϊ  που  ςυγκεντρώνονται  και βγϊζουν με 
κλόρο τη "μϊνα". Ύςτερα κϊνουν όλα μαζύ ϋνα κύκλο και κϊθονται  κϊτω  
ςταυροπόδι  με  τα 

χϋρια πύςω, με τισ παλϊμεσ 
ανοιχτϋσ. 
Η μϊνα ςτϋκεται ϋξω από τον κύκλο και 
βαςτϊει ϋνα μαντόλι. Κϊνει μια 
βόλτα γύρω από τον κύκλο 
τραγουδώντασ:  Αλϊτι  ψιλό,  αλϊτι 
χονδρό,  ϋχαςα  τη  μϊνα  μου  και πϊω 
να τη βρω, παπούτςια δεν μου 
πόρε να πϊω ςτο χορό. 
Σην ώρα που τραγουδϊει γύρω από τον 
κύκλο, πετϊει το μαντύλι πύςω 

από ϋνα παιδύ και ςυνεχύζει μϋχρι να καταλϊβουν ότι δεν κρατϊει πια το μαντόλι. 
Σο παιδύ που πόρε το μαντόλι ςηκώνεται και αρχύζει να κυνηγϊει τη 
μϊνα. 

 

Όταν την πιϊςει η μϊνα κϊθεται ςτη θϋςη του μαζύ με τα ϊλλα παιδιϊ. Σο παιδύ 
που πόρε το μαντόλι γύνεται μϊνα και αρχύζει να κυνηγϊει. Σο παιχνύδι ςυνεχύζεται 
ϋτςι μϋχρι να το βαρεθούν. 

 
 
 
 
 
 

 Πετάει  - πετάει  
 

 
 

Σο πετϊει-πετϊει εύναι ϋνα παιχνύδι που το παύζουν ςε όλη την Ελλϊδα. 

Παύζεται από δύο παύχτεσ και πϊνω. Ο ϋνασ λϋει 
κουνώντασ τα δϊχτυλϊ του πϊνω κϊτω: 
πετϊει πετϊει και  προςθϋτει μετϊ από αυτό το 
όνομα ενόσ πρϊγματοσ. 

 

Αν αυτό το πρϊγμα πετϊει τότε πρϋπει να 
ϋχουν οι ϊλλοι το δϊχτυλό τουσ πϊνω. 

 
Αν αυτόσ που κούναγε απλώσ το δϊχτυλό του το ϋχει 

κϊτω τότε χϊνει και λϋει αυτόσ το «πετϊει πετϊει». 
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 Μουσικές  καρέκλες  
 
 

 
Παύρνουμε τόςεσ καρϋκλεσ, ώςτε να εύναι λιγότερεσ κατϊ μύα από τον αριθμό των παιχτών. 

Σισ τοποθετούμε ςε ευθεύα γραμμό, ϋτςι ώςτε οι πλϊτεσ 
τουσ να εύναι η μια από την μια μεριϊ και η ϊλλη από την 
ϊλλη. 

Σα παιδιϊ ςτϋκονται όρθια γύρω από τισ 
καρϋκλεσ, το ϋνα πύςω από το ϊλλο. 

Ο κατηχητόσ αναλαμβϊνει να δύνει το ρυθμό εύτε 
τραγουδώντασ ο ύδιοσ και χειροκροτώντασ εύτε 
παύζοντασ κϊποιο μουςικό όργανο εύτε 
αναβοςβόνοντασ το καςετόφωνο. 

Μόλισ οι παύχτεσ ακούςουν τη μουςικό, αρχύζουν να τρϋχουν κυκλικϊ, γύρω από τισ καρϋκλεσ και 
όταν ο αρχηγόσ ςταματόςει απότομα τη μουςικό, κϊθονται ςτην πιο κοντινό τουσ καρϋκλα. 

Δεν πρϋπει να καθύςουν δύο παύχτεσ ςτην ύδια καρϋκλα. Όποιοσ μεύνει όρθιοσ βγαύνει από 
το παιχνύδι. 

Κατόπιν, αφαιρούμε μύα καρϋκλα και η μουςικό ξαναρχύζει. Αμϋςωσ τα παιδιϊ ςηκώνονται και 
γυρύζουν πϊλι γύρω από τισ καρϋκλεσ. 

Όταν μεύνει μόνο μύα καρϋκλα για δύο παύχτεσ, κερδύζει εκεύνοσ που καταφϋρνει να καθύςει ςτη 
μοναδικό καρϋκλα που υπϊρχει. 

 
 
 
 
 

 Ο σαλίγκαρος  
 

 
 

 Οδηγύεσ  

 
 

  Σοποθετούμε το πιόνι ςτην αρχό του « ςαλύγκαρου ». 

  Ρύχνουμε το ζϊρι και προχωρϊμε τόςα τετρϊγωνα όςα δεύχνει το ζϊρι. 

  Όποτε  φτϊνουμε  ςε  χρωματιςτό 

τετρϊγωνο, τραβϊμε μύα κϊρτα. 

  υζητϊμε  ςτην   ομϊδα  και 

αποφαςύζουμε  : αν  αυτό που 

λεύπει η κϊρτα  εύναι ςωςτό, 

προχωρϊμε  δύο   τετρϊγωνα 

μπροςτϊ. Αν εύναι λϊθοσ, πϊμε 

δύο τετρϊγωνα πύςω. 

  Νικητόσ ό νικότρια του παιχνιδιού εύναι

 το παιδύ που θα φτϊςει 

πρώτο ςτο κϋντρο του 

« ςαλύγκαρου ». 
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 ΕΠΙΛΟΓΟ  
 
 
 

 
 ΄ Αλ ζέινπκε ηα παηδηά λα καζαίλνπλ κε επηηπρία ηώξα θαη ζην κέιινλ, 

ζα πξέπεη λα ηα κάζνπλ λα ζθέθηνληαη γηα ηνπο εαπηνύο ηνπο, λα επηιύνπλ 

πξνβιήκαηα θαη  λα ζπλππάξρνπλ κε  ηνπο άιινπο.  Απηέο νη ηθαλόηεηεο 

θαηαθηώληαη όηαλ ηα παηδηά ελζαξξύλνληαη λα εμεξεπλνύλ ελεξγεηηθά ην 

πεξηβάιινλ, λα επηιύνπλ πξαγκαηηθά πξνβιήκαηα πνπ έρνπλ λόεκα γη’ απηά 

θαη λα ζπλεξγάδνληαη κε άιινπο γηα ηελ νινθιήξωζε ηωλ εξγαζηώλ. Όια 

απηά ηα παηδηά ηα θάλνπλ όηαλ παίδνπλ΄΄. 

Dodge & Colner(2002) 
 
 
 
 
 

Αυτό ακριβώσ προςπαθόςαμε να πετύχουμε και  θεωρούμε ότι οι ςτόχοι και ςκοπού 

του προγρϊμματοσ μασ επιτεύχθηκαν. Σα παιδιϊ ςυνδϋθηκαν μεταξύ  τουσ,  ϋμαθαν  να  

μαθαύνουν,  να  παύζουν  αρμονικϊ,   να ςυνεργϊζονται, να ςϋβονται, να εκφρϊζουν τα 

ςυναιςθόματϊ τουσ και τισ απόψεισ τουσ.  Έμαθαν να ερευνούν, να χρηςιμοποιούν 

την κριτικό τουσ ςκϋψη,  να  ακολουθούν  κανόνεσ,  να  εμπλϋκονται  ενεργϊ  ςτισ 

δραςτηριότητεσ, να δημιουργούν. Εξερεύνηςαν τον εαυτό τουσ και τουσ ϊλλουσ  μϋςα  

από  μύα  απολαυςτικό,  διαςκεδαςτικό  και  δημιουργικό διαδικαςύα. 
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ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ 
 

Φωτογραφύεσ από τα παιχνύδια 
 
τρατιωτϊκια ακούνητα, αμύλητα: 
 

 
 

 
 
ΠΕΡΝΑ – ΠΕΡΝΑ  Η  ΜΕΛΙΑ 

        
 



ΜΟΤΙΚΕ  ΚΑΡΕΚΛΕ 
 

 
 

 
 

ΚΟΥΤΣΟ 
 

    



 
 
ΣΖΑΜΙ  ή  ΚΕΡΑΜΙΔΑΚΙΑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
 
ΜΗΛΑ  ή  ΜΗΛΑΚΙΑ 
 

 
 
 
 
 



ΚΑΜΑΡΑ  ή  ΧΟΙΝΑΚΙ 

 
 
ΜΑΚΡΙΑ  ΓΑΪΔΟΤΡΑ 

 
 

 


